

走基层
转作风
改文风

第8年

记录时间：2016年3月3日
记录地点：江北湾头
本报记者：范洪

在农历牛年、虎年、兔年、龙年、蛇年、马年、羊年春节后，东南商报先后推出了7组特别报道——“原生态笔记·记录我们呼吸与共的宁波”。猴年春节刚过，我们第8次出发，去倾听、去记录，我们期望凭借这些局部的、细节的记录，留下一份有声有色、有血有肉的微历史……

记录
一种
变 迁

湾头：了却旧心愿 开始新期待

小区里偶遇大型招聘会

这是采访湾头的第8个年头，也是比较不同的一次，准确地说，如今老的湾头已经不复存在，这里现在叫三水湾小区。过去一年，大多数老湾头人住进了新的三水湾小区，开始了全新的生活。3月3日，风和日丽，记者来到湾头，正巧碰上一场甬江街道在三水湾小区举办的一场用工招聘会，现场足足聚了数百人，好是热闹。之所以要把这场招聘会放在湾头，街道也是有诸多考虑的。

说是一场招聘会，可远没有大中专毕业生招聘会那样严肃和紧张，来这里的大多数是三水湾小区的居民，说白了，大伙也就是趁着天气好，端着茶杯，牵着狗，出来喝茶聊天晒太阳了。但还是有一些居民认真地研究招聘会上提供的岗位。

有个穿着朴素的中年男子，正盯着江北一家数控设备厂的用工需求单仔细看，红着脸说话很小声。看得出，这是个十分腼腆的人。我把他拉到一边，对方从裤兜里掏出一张身份证件和一本A2驾照，他叫俞红荣，今年49岁，住在三水湾小区的湾头人。他是想找个驾驶员的工作。

“那为什么不报名呢？”我问。他顿了顿说：

“条件是不错，就是离家有点远。”可整个招聘会

上推出驾驶员岗位的企业并不多，所以他有点为难。

攀谈中，我发现，和俞红荣想法差不多的人还不少，他们都是湾头人，以前都是以种地为生的农民，去年乔迁新居后，萌生了找份固定工作的想法。



小区门口举行的招聘会。

能有个大点的菜场就好了

从去年6月13日搬到这里，老两口在这里已经住了半年多，他们渐渐习惯了闲暇的生活，“从前太多的事情，如今都不需要操心了。”住了70多年的老湾头，同样的土地上，“外面下大雨，家里下小雨”，台风天，一楼家里进水能没过胸口，屋里好比游泳池的日子，总算一去不返了……站在阳台上，看着远处的江景，在暖洋洋的阳光下，陈小毛回忆起过去，显得很惆怅：当时做梦也没想到现在的生活……

“拆迁了，分了房，当初还担心，住在钢筋水泥的丛林里会闷，现在觉得这担心挺多余……”陈小毛说，如今只要天气好，他就会和老伴一起到江边去散散步，“11幢那边有个老年活动室，里面可以找搭子搓搓麻将，想坐公交车出去转转也方便……呆在家里看看电视也不错。”如今，陈小毛老两口的生活变得丰富了。

说到美中不足，杨帮英想了想说，现在小区门口开了一家三江超市，买买日常的生活用品挺方便了，如果周边能够有个大点的农贸市场那就更好了：现在，他们要买菜，要去两三公里外的白沙菜场，一般是陈小毛骑着车，多买一点回来。“那里的菜不仅便宜，新鲜，而且品种多。”

其实生活就是这样，了却了过去的心愿，又开始有了新的期待。



居民在社区服务中心办事。

记者在招聘会现场转了一圈，发现来招工的企业大多是甬江街道的辖区企业，工种有超市营业员、司机、汽修、营销员等，这些岗位绝大多数

对学历要求不高，年龄要求也比较宽松。甬江街道社区事务服务中心负责人邵必丰介绍，这次有29家单位，推出了近700个就业岗位，大多数只要小学初中学历就能从事，因此十分适合湾头当地的居民。

“其实今年开春后，我们把这个活动放在这里，也是有这方面的考虑。”邵必峰介绍，这里大约有2600多户居民，以前以种地为生，如今种地肯定是不行了，因此不少安顿下来的湾头人，开始打算找一份适合他们的工作，拥有一份和城里人一样的固定收入。

如何能让湾头人更快地融入新的生活，一直是街道和社区考虑的重要问题。如今，明亮的社区服务中心大厅已经投入使用，如果大伙想找个工作，眼前又没有合适的，也可以到社区服务中心进行简单的信息登记，有合适的再通知大家，这样的服务，大伙觉得很贴心。

总算是舒舒服服住进了新居

告别招聘会，再次来到15幢602室的陈小毛家做客，这里的变化挺大。“不用脱鞋，不用脱鞋。”进门后，陈小毛就这样招呼我们。去年还是白坯房，如今已经变成了温馨的两居室：

20来平方米的客厅铺着木质地板，大屏幕液晶电视正播着古装剧，茶几上放着瓜果和零食，整体的装修风格显得简洁而明快。

里头的一间是二老的卧室，收拾得十分清爽，此刻正是上午10点，阳光从窗户射进来，映在红色的被单上，让整个房间显得鲜艳透亮，另一个连着阳台的房间，暂时没人住，尽

是些过年时留下来的年货、干红、滋补品什么的。陈小毛说：“这些都是儿女们过年时孝敬的。”

“您这装修总共花了多少钱啊。”我好奇地问。“你猜猜？”陈小毛故作神秘，然后用手指做出了一个“12”的数字，笑眯眯地闭上了眼睛，看得出，他对装修很满意。

“他最喜欢的就是客厅了。”陈小毛的老伴杨帮英搭茬，不仅照得到太阳，而且面积够大，能摆两桌酒。春节期间，一家近20口人在这里摆了2桌，吃了顿团圆饭。



开在小区门口的三江超市。